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le d ic t la  şi Administraţia
- PIAŢA LEBERTAŢEI BRAŞOV. • 

TELEFON 226. 
Abonament annal 860 lei.
Pántra străinătate 800 lei. 
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu
Apare de trei ori pe săptăm ână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru  

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

De vorbă cu ţăranii, j

Ce vrea Măria Sa?
r Am vizitat zilele trecute câteva judeţe luând con 
tact cu satele.

La sate e jale, mare jale!
Ţăranii sunt săcătuiţi !
Dar aceasta treacă-meargâ !
Oamenii şi-au pierdut însă nădejdea!
Vorbă grea dar adevărată !
Trecem peste cele ce ni s’au spus. Erau vorbe grele 

dar — nădăjduim trecătoare.
O vorbă însă reţinem şi credem că nu facem rău 

dacă o tipărim.
Iată ce ne-au spus ţăranii, după ce încercasem în 

el şi chip să-i mulcomim:
Ce vrea Măria Sa Domnul Brătianu?!

Primarii, notarii, perceptorii, pretorii, prefecţii — ne 
spuneau ţăranii — ne-au zis că Maria Sa Domnul Bră
tianu a făcut România Mare, că Măria Sa ne*a dat pă
mânt, ne-a dat votul obştesc; cu un cuvânt: Măria Sa 
d-1 Brătianu a coborât din cer toate binefacerile asupra 
noastră.
\ România Mare ? !

Dumnezău s’o ţină! Dar tot aşa de Mare e şi je- 
% lirea noastră !

Pământ? E adevărat s’a dat, dar în mare parte nu 
celor cărora li se cuvenea.

Vot obştesc ? Da, s’a dat, dar ni 1 au furat.
Concluzie:
Ţăranii ne-au rugat să spunem Măriei Sale Dom

nului Brătianu, să coboare în mijlocul lo r :
Să vină Măria Sa Domnul Brătianu la noi, să ne 

spună ce vrea J
Să vină însă fără jandarmi şi fără armată. Să vină 

aşa între noi, cum vine părintele în mijlocul copiilor săi 
desnădâjdiiiţi,

II vom primi cu bucurie şi-i vom spune toate pă
surile noastre.

Fruntaşii noştri dragi, pentru cari am votat aşa cum 
am putut, nu sunt* azi la putere şi înţelegem că ei cu 
tot dorul ce-1 au, să ne facă bine, nu pot.

Să vină însă Măria Sa Domnul Brătianu ea să ne 
răfuim, căci altfel ne dăm de mal. V. P.

Din Meramurăş.

t Elementul românesc In oraşe.
»Suntem patru pantofari ro

mâni —- afară de cismari — în 
Braşov, îmi spunea mai zilele 
trecute un meseriaş român din loc 
şi abia putem trăi. Nu ne spri- 
jinesc de loc Românii".

E dureroasă această mărturi
sire, dar adevărată!

Ne lăudăm cu creşterea po
pulaţiei româneşti în Braşov, dar 
nu căutăm ca prin sporul nu
mărului Românilor să se îitlă- 
rească de fapt elementul ro
mânesc.

Indiferentismul publicului ro
mânesc nu se manifestă numai 
faţă f de pantofari. Cu aceeaşi 
nepăsare sunt tratate şi alte ca
tegorii de meseriaşi. Aceeaşi 
pângere o auzi şi din gura ne
gustorilor români. Şi diferite in
stituţii româneşti glăsuesc la 
fel, comiţând şi ele aceleaşi 
păcate de cari învinovăţesc pe 
particutari.

^  Veţi vedea bunăoară atâtea

şi atâtea firme româneşti şi in
stituţii provăzându-se cu cele de 
lipsă delà streini de neamul 
nostru. Fără însă ca aceştia să 
le furnizeze marfă sau lucru mai 
bun ori mai ieftin.

O nepăsare complectă faţă 
interesele, fără de cari nu poţi 
ajunge la crearea acelei bur
ghezi care este prima condiţie 
a pătrunderii şi întăririi elemen
tului românesc la oraşe.

Acest indiferentism trebue să 
dispară. Nu trebue uitat că prin 
întărirea neamului tău, te întă
reşti pe tine însuţi.

In zadar ne lăudăm cu creş
terea populaţiei româneşti la o- 
raşe, până când această popu
laţie îşi uită că întărirea ele
mentului românesc depinde în 
prima linie de sprijinul reciproc 
ce şi*l dau fii neamului.

Renegaţii cocoţaţi la putere 
şi la îndrumarea vieţii noastre 
culturale*sociale prin încrederea 
Brătienilor şi puterea generalu
lui Davidoglu — abuzează de 
situaţia lor privilegiată. Fiind 
elementul românesc din punct 
de vedere economic şi cultural, 
în urma conducerii renegaţilor 
ş’a trădătorilor de peste 70 ani, 
o cantitate neglijabilă, aceştia 
susţin ca politiciani realişti ex
clusiv interesele minoritarilor.

Avem din mila lor adminis
traţie ungurească şi minoritară 
la cea mai expusă frontieră ma
ghiară prin cultură, limbă şi 
sentimente. Româneşte cei mai 
mulţi nu ştiu, nu ştiu mai ales 
cum se recere într’un judeţ în 
curs de maghiarizare sub regi
mul apus, ca să romanizeze mai 
întâi pe patronii lor, azi frunta
şii liberali dela conducere, cari 
prin căsătorie, limbă maternă, 
cultură, aspiraţii şi sentimente 
aparţin ca renegaţi desrădăci- 
naţi de cătră tulpina strămoşeas
că, tot minoritarilor unguri.

Mihalyenii după mamă (Simon 
Luyza din Budapesta) sunt ar
meni maghiarizaţi (moştenind 
după legea biologică caracterul 
mamei din cea mai imposibilă 
încrucişare!) sunt azi stăpâniţi 
de femei unguroici şoviniste. 
Funcţionarii au fost examinaţi 
de »frătuţul* Modreanu, încât 
o nouă examinare din limba 
română e de dorit.

Sunt şi excepţii onorabile, 
dar grosul nu e pentru Mara- 
murăş. Cunosc funcţionari re- 
nitenţi, cum e şi agentul fami
liar al Iui Mihályi, notarul Wer- 
ner Nuţă, reaşezaţi în oficiu al
ţii se plimbă când prin Ungaria 
când în România în funcţii pu
blice. (Márton Hodor Endre etc.).

Deşi în judeţ unguri veritabili 
nu sunt nici 1000 de inşi, totuşi 
liberalii locali susţin curentul 
de maghiarizare din oraşe şi 
târguri prin teatru, şcoli şi presă, 
dar mai ales prin exemplul lor 
propriu.

D-1 ministru Anghelescu cu
noaşte de aproape din familie 
tradiţia Mihályenilor şi e de 
mirat că nu ia nici o măsură 
de îndreptare, nici nu infor
mează pe Brătenii asupra situa
ţiei dăunătoare din punct de 
vedere naţional şi imposibilă de 
susţinut fără trădarea interese
lor naţionale.
Atâta considerare merită doar 

patria voivozilor descălecători de 
ţară în România »dorurilor ne
împlinite" dar mare prin in
conştienţa tuturor. Sociologii şi 
profesorii universitari în cap cu 
d-1 Bogdan-Duică autorul opu
lui »Evreii", pe cupertă cu un 
baci foarte ttpic, veniţi la putere 
în numele culturei naţionale 
şi-au uitat de datorie ? Ei ar 
putea dumiri pe patronii rene
gaţilor în Bucureşti la Cercul 
de studii al Partidului liberal, 
că e o imposibilitate morală şi 
naţională, ca Maramureşul să 
fie condus şi administrai de 
oamenii, cari l’au nenorocii şi’l

nefericesc şi acuma şi cari 
gem sub pantoful soţiilor lor 
amazone unguroici turbate şi 
că nu se poate continua siste
mul şi procesul de maghiarizare.

Armenii nu ne pot conduce 
alături şi împreună cu evreii, 
iar preocupaţiunea principală 
nu le poate fi numai jaful şi 
ghişeftuil O plivire şi primenire 
se impune în ora 121

La Sighet — stagiunea ungu
rească în teatrul oraşului ţine 
2Vi—3 luni, pentru maghiariza
rea Românilor şi a minoritarilor. 
Sub liberali primesc actorii un
guri dreptul să joace şi la Vi- 
şăul de sus, unde nu se găsesc 
unguri stabili, numai ca să o- 
crotească curentul de maghiari
zare al germanilor şi evreilor. 
Curios, că evreii, cari combat 
sionismul şi sunt aderenţii asi• 
milării şmai statorniciei în Mam 
ramurâş aderează la asimilarea

maghiară sfidând direcţiunea 
culturală a Statului naţional

»Societatea de tenis" din Vi* 
şăul de sus sub conducerea 
»Zoltanilor liberali" e o pepi
nieră de maghiarizare. Dela ca
zinouri fug Românii buni, de 
scârba renegaţilor ş’a propa
gandei lor. O mentalitate mai 

'înstreinată nici în judeţul Hotin 
nu se află, ca la renegaţii lo
cali, aderenţii politicei de du
plicitate; de-a menţine raporturi 
bune cu Budapesta şi în acela? 
timp şi cu Florica.

Nu există în Maramurăş Ro
mân bun, om de cultură şi mun
citor în ogorul culturei naţio
nale, care să nu fie bruscat, 
provocat, evacuat şi persecutat, 
de deţinătorii puterei. Viaţa so
cială e nulă, cea culturală stag
nează, cum ne arată trista rea
litate a „Asociaţiunei Maramu
reşene" — de scârba renega
ţilor analfabeţi. »Regionalismul 
renegat" se menţine ca politică 
liberală şi Mihnea turcitul ne 
fericeşte din mila vizirului dela 
Florica! Dar atunci cuce drept 
vorbesc liberalii de cultură na
ţională?! Inf.

In 6 Septemvrie a. c. se îm
plinesc 100 ani dela data naş- 
terei episcopului cândva Mihai 
Pavel, cel mai mare ctitor al 
aşezămintelor culturale româ
neşti din Oradea-Mare şi Beiuş, 
cari au trezit şi susţinut la 
nordvestul românismului ideia 
de naţionalitate, şi unul dintre 
cei mai mari mecenaţi ai nea
mului.

S’a născut în 6 Sept. 1827 
din părinţi ţărani în Recea, jud. 
Săfmarului, a fost în Slatina 
paroh, apoi de aici a condus 
după reînfiinţarea vicariatului 
Maramureş, biserica supusă die- 

| cesei Gherla, la a cărei des- 
j părţire de cătră Ruteni a mun- 
■ cit ca mâna dreaptă a episco

pului Alexî, iar vicariatul reîn
fiinţat prin stăruinţa sa l’a or
ganizat.

A continuat opera episcopu
lui Alexi ca urmaş al său şi al 
treilea episcop după trecerea 
lui Ion Vancea la Blaj, al Gher
lei, de unde trece la Oradea- 
Mare, ca să salveze averea a- 
cestei dieceze năpăstuită de 
ravagiile prădătorului vlădică 
Olteanu.

In această calitate a bine
meritat nemurirea memoriei sale 
ca mare Român şi binefăcător 
al neamului său.

A încetat din viaţă Ia 1 Iunie 
1902 în al 75-lea an al etăţii 
şi al 51-lea al preoţiei şi al 
301ea al episcopiei, la Băile 
Paveliene din Slatina. A fost 
înmormântat în Biserica din 
Satslatina, zidită de el, şi azi 
îşi doarme somnul de veci în 
robia trecătoare a cehoslova
cilor.

Reproduc din epitafiul mor
mântului său".

Regenatoriul ş i al doilea 
fundator al tuturor instifuţi- 
unilor culturale din aceia 
dieceză (Oradea-Mare), cel 
mai mare binefăcător al diece
zei sale".- la care istoria va

adăoga: şi a Românilor din nord
vestul ţării şi unul dintre cei 
mai mari Mecenaţi ai neamului.

»Gazeta maramureşană" a 
initiat un pelerinaj la mormân
tul său în Satslatina, Cehoslo
vacia, în cadrul unor serbări 
de comemorare din cari spe
răm să tragă foloase sufleteşti 
şi fraţii noştri robiţi slavismului. 
Pentru meritele sale neperitoare 
Maramureşul îi datorează eternă 
recunoştinţă şi va şti să-l co
memoreze după vrednicie. In zi
lele noastre de materialism cras, 
sărbătorirea idealismului e bine
făcătoare, ca ploaia după secetă.

»Aplicarea 
sancţiunilor fegale*.

Oficiosul guvernului publică 
următoarea ştire;

»Pe baza proceselor verbale 
şi a listelor electorale utilizate 
în recentele alegeri parlamen
tare, autorităţile în drept întoc
mesc actualmente tabelul celor 
cari n’au votat, în vederea apli
cării sancţiunilor legale".

Aşa ar trebui să fie. Să se 
aplice sancţiunile legale, căci 
aşa pretinde legea. Să se în
tocmească tabelul celor cari 
n’au votat. Să se stabilească 
motivele, pentru cari nu s’au 
prezentat la urnă şi să se apli
ce apoi sancţiunile legale.

Cei cari nu-şi pot motiva lip
sa dela urnă, şă fie amendaţi 
conform legii. Dar la fel să fie 
pedepsiţi şi cei-ce au împiedi
cat pe alegători dela exercita
rea dreptului şi datoriei de a 
vota. Căci pe aceştia dispozi- 
ţiunile aceleaşi legi electorale 
îi pedepseşte mai aspru decât 
pe cei dintâi.

Dorim şi aşteptăm ca ştirea 
publicată de »Viitorul" să se 
execute întocmai şi toţi cei gă
siţi vinovaţi să fie supuşi sanc
ţiunilor legale.
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Organul Partidului Naţional de sub 
presidenţia d lui profesor N. Iorga 
„NEAMUL“ publici în n rul din 20 
August, care ne-a sosit la redacţie, 
următoarele:

Avem înaintea noastră nu* 
mărul din 11 August al ma
relui ziar francez, „Le Temps*.

Numărul se vinde la chioş
curi, în România. A fost deci 
lăsat liber, cu scopul vădit de 
a populariza ideile cuprinse în- 
tr’an articol dictat de dd Titu* 
tulescu în trecere prin Paris, — 
articol iscălit de un stipendiat 
al presei d-lui Duca, d*I E. 
A’gazi.

Problema interzisă, Chestia 
Dinastiei din România, e des* 
bătută cu o rea credinţă uimi
toare, din ordinul şi în comptul 
guvernului român.

In primul rând o introducere 
emoţionantă, In care se stre
coară abea perceptibil, veninul 
politicianismului liberal E pre
gătirea terenului.

Urmează o serie nesfârşită de 
patente neadevăruri. Rar ni s’a 
întâmplat să vedem massate la 
olaltă atâtea neexactităţi groso
lane, în scopul de a convinge 
opinia publică străină că stă
pânirea d-lui Brătianu urmează 
nestingherită.1

Se atribue, bunăoară, Parti
dului Naţional-Ţărănesc, o ati
tudine pe care nu a avut-o.

Se afirmă că el e pentru 
starea de fapt ca şi pentru cea 
de drept.

Ori confratele „Lupta*, a răs
puns emimentului Tavernier in
digen, că habar n’are de ce 
scrie deoarece nu acela este 
punctul de vedere al Partidului 
d-lor Ifaniu şi Mjhalache. Zia
rul „Lupta* e desigur în mă
sură să cunoască exact situaţia.

Reaua credinţă a stipendia

tului liberal întrece orice mă
sură, când scrie despre noi, 
cele ce urmează:

„Rămâne grupul puţin nume
ros al naţionaliştilor-democraţi. 
— Se pare că şeful lor, d-1 
Nicolae Iorga, ar fi personal, 
partizan al Prinţului Carol, — 
dar acest partid care nu e re
prezentat în Parlament, ar tre
bui să se pronunţe oficial. Este 
foarte puţin probabil că va urma 
în întregime, pe această ches
tiune, pe şeful său.

•

Nu insistam asupra „unani- 
mi tatei*, pe care o visează 
domnii dela guvern, nici asupra 
altor afirmări care privesc 
„pumnul de oameni* cari re
fuză să privească prin ochelarii 
d*lui Duca.

Dar guvernul, deschizând dis
cuţia asupra chestiei interzise, 
îşi permite să afirme că între 
şeful nostru, şi partidul său, ar 
fi vre-o deosebire de vederi pe 
tema succesiunei la tron.

O minciună mai mult, plasată 
în presa străină, şi cu rostul de 
a încerca o intrigă neroadă 
între Partidul Naţional şi preşe
dintele său, d-1 N. Iorga.

Repetăm, pentru necuviinţele 
d-lui Algazi, ca şi pentru spe
ranţele d-lui I. Ion C. Brătianu, că 
lupta noastră se dă în spirit de 
ordine, şi pe căi legale. Dar că, 
nu poate fi împiedicată drep
tatea nimănui, fie el chiar un 
fiu de rege.

Este crezul întreg al politicei 
Partidului National.

De oarece, marele ziar fran
cez Le Temps, a publicat o se
rie de neexactităti tendenţioase 
privind deosebiri imaginare de 
vederi înţre d-1 profesor N. 
Iorga şi Partidul Naţional al

g a z e t a  v m is m m a B L

o fo i $l|e, m  luat nilşuri 
! ca neadevăţurile, cu care a fost 
surprinsă indiscutabila j »unacre- 
W  a direcţiei acrului qitat, 
să fie rectificate de urgenţi»

O lungi depeşe în acest 
sens, am expediat-o azi, direc
ţiei ziarului „Le Temps*.

0 conferinţă le Paris.
Domnul A. Davidescu redac

torul acestui ziar, în loc să fo
losească pentru recreaţie, va
canţa din această vară; a plecat 
în străinătate urmărind două 
scopuri.

Primul: îmbogăţirea sufletului 
cu cunoştinţele mai nouă ale 
pedagogilor din Apus; al doilea: 
arătarea adevăratei situaţii a 
minorităţilor din România.

Pentru aceasta din urmă, Dl 
Davidescu a ţinut o conferinţă 
în ziua de 5 Aug. a. c. în sala 
de lecţiuni a institutului „Jurot* 
din Paris.

Conferinţa a fost ascultată cu 
mult interes de străinii cari par
ticipă ia cursuri. Le-a arătat, că 
în timpul când minoritatea ro
mână din Ungaria este dusă la 
închisoare pentru că vorbeşte 
limba valaha ; minoritatea ma
ghiară din România se bucură 
de cele mai largi drepturi.

Are mai multe instituţii cultu- 
rale decât câte aveam noi Ro
mânii din Ardeal; iar numărul 
ziarelor şi diferitelor reviste, 
este mult mai mare decât cel 
românesc. Pentru adevărul celor 
spuse a dus cu sine o mulţime 
de reviste şi ziare minoritare.

întreagă presa minoritară dă 
mare atenţie acestei conferinţe. 
Intre altele, un ziar minoritar 
din Oradea scrie:

„In zilele trecute A. Davides
cu ziarist român, a ţinut la insti- 
tului „Juroţ*, din Paris o con
ferinţă despre miporitaţile din 
România* Ca. dovadă că în a- 
ceastă ţară se respectă toate 
drepturile minoritare, a arătat 
numărului mare de auditori, o 
mulţime de reviste ale teatrelor

m inoritar din România. Condu
cătorii !R&iânt^#bnţefte> că 
tru ar^gftşntare& situaţiei mino
rităţilor 4 | |  această ţară, bre- 
buesc i i r e z iV —• Aşa-i, Qoi
prin dovezţ arătăm lumii că te 
respectăm toate, drepturile, işr 
ei prin celulele închisorilor ne 
arată, că n’aveip dreptul să iţe 
vorbim nici limba.

Se cheltuesc sume destul de 
însemnate pentru propagandă în 
străinătate, însă conferinţa D-lui 
Davidescu a făcut mai mult de
cât zecile de mii aruncate de 
geaba. „Satu-Mare*.

Din Ungaria.

Săptămâna St-tului 
Ştefan la Budapesta
Budapesta. — Intre 18—25 

August, se ţine la Budapesta 
aşa numita săptămână a Sfân
tului Ştefan. Pregătirile pentru 
aceste serbări au luat o bună 
bucată de timp şi oficiul străi
nilor a expediat cu două luni 
înainte circulare şi directive 
pentru a asigura succesul între
prinderii. Săptămâna Sf tului 
Ştefan era totdeauna o ames
tecătură de serbări religioase, 
naţionale şi sportive, culminând 
în ziua de 20 August când se 
face o procesiune solemnă cu 
moaştele Sf. Ştefan şi se orga
nizează petreceri pentru popu
laţia rurală şi un fel de expo
ziţie a forţelor economice şi 
culturale ale ţării, nainte de 
războiu sărbătoarea avea un 
caracter naţional intern, după 
acesta însă s’a făcut fotul pen
tru a o ridica Ia un eveniment 
de importantă internaţională. 
Astăzi se vede întrânsa un bun 
prilej când se pot striga din 
foţi plămânii nedreptăţile făp
tuite de tratatele de pace faţă 
de regatul milenar şi se pot a- 
răta pierderile suferite de mosai- 
cyl culturei europene, de când 
a plătit strălucirea preţioasei 
pietre maghiaare.

Spre marele regret al propa 
gandişiilor maghiari, trebue con* J  
statat însă că săptămâna Sf-tuluf 
Ştefan face parte dintre proble
mele, a căror rezolvire le-a reu
şit prea puţin. Cu toate că so
sirea fie-cărei sute de vizitatori 
era anunţată cu multă grijă în 
presa cotidiană, nu s'a găsit 
iticăiri înştiinţarea că ar fi ve
nit la Budapesta vre-un străin 
de seamă.

Faptul că nu s’a reuşit a a- 
duce săptămâna Sf-tului Ştefan 
la nivelul dorit, a făcut pe 
oamenii din cercurile compe
tente budapeştene să cerceteze 
cauzele. In cele din urmă au 
descoperit că sărbătoarei îi lip
seşte caracterul original ma
ghiar, — şi nu sunt departe de a- 
devăr. Se pare că în dorul de 
propagandă cu orice preţ, au 
uitat să creeze din propria lor 
sărbătoare naţională un eveni
ment pe care să-l poată arăta 
streinilor cu mândrie.

Primele scene ale Budapestei, 
inclusiv opera, au rămas tot tim
pul închise, o dovadă mai muţt 
de lipsa de înţelegere pentru 
organizarea acestor serbări. Prin 
aceasta, participanţilor cari au 
venit la Budapesta cu gândul 
să se delecteze la plăcerile ar
tistice, nu le va rămâne decât 
să se mulţumească cu repre
zentaţiile de rândul al treilea.

Săptămâna Sf-tului Ştefan s’a 
înecat în propagandă. Anul a- 
cesta se va ţine marele con
gres al provinciilor, pentru cari 
s’au făcut mari pregătiri, în cari 
se împleteşte iar propaganda 
pentru ideea Marii Ungarii, cu 
discursuri, servicii religioase, 
etc.

Traduceri ş i legallzflrl de t#a<
duceri din orice domeniu se e- 
xecută fxact şi u gent în brio* 
ul din Strada Porţii 44 el cf lui 
Dr. loan Lemeny, traducător şi 
interpret autorizat pe lângă in* 
stanţele judecătoreşti Braşov*

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI- *

Glasul valurilor....
Constanţa, Iulie 1927. 

Era ’n amurg.
Stăm solitar pa stânca unui 

promontor la ţărmul mşrei.
D în  tâ rg u r i  v a lu ri s b u c iu m a ţe  

s e  ’n te ţ ia u , s fă rm â n d u -s e  d e  
ş g h ia b u r i  în  m ii d e  s t ro p i  d e  
s â n g e .

In depărtări pierdute voalul 
violet al serii se aşternu pe ne
simţite pe talazurile spume- 
gânde.

Un val şoptind se resfiră pe 
ţărmuri, ca un suspin înăbuşit 
din negre adâncuri:

„Sunt glasul desnădăjduit al 
unui suflet, ce de veacuri din 
amurg şi până ’n zori îmi plâng 
ursita.«. Inima mi-e sânge de 
durere, căci şi acum zăresc 
prin noapte Chipul supt de su
ferinţe al mamei, ce în lumina 
/Candelei mă strigă.... Blăstămată 
fie noaptea cea de groază, când 
o trebuit să rătăcesc pe ape, 
departe de iubirea maniei 
mele 1.«.*

.... Şi valurile gem trudite 
în larguri, înfiorate de suflarea 
rece a morţii, şi toate injunile 
desnădăjditite, de veacuri îşi 
ţâşnesc în stânca solitară sân
gele durerei sbuciumaţe..,.

Un gemet năbuşit de plâns 
aud din larguri ş’un val cu vuet 
siţţd se sfarmă ’n stâncă:

„Durerea noastră-i crudă şi 
sufletul ni*e vifor, căci viforul 
ne rupse de inimile calde, pe 
cari noi zi şi noapte le plângem 
pe talazuri*»..

Şi valurile gem, se sfanţi şi 
/pier îp sbuciumul de veacuri....

.... Dar iată, pe ape s’aşţerne 
un voal de rubine. Din larguri

adie un suflu uşor cătră ţăr
muri.

Se pare că marea se cugetă 
’n vremuri uitate, căci fruntea 
adânc i-e brăzdată de cute de 
sânge.«.

Un val suspinând se sfarmă 
în sute de lacrămi, ş’o lacrimă 
’mi cade pe fruntea ’ncreţită de 
gânduri:

„Sunt lacrima stoarsă din 
ochii ’ntristatului suflet, ce ’şi 
plânge ş’acum blăstămata-i şi 
crudâ-i ursită, căci dorul îl mână 
şi azi cătră scumpa lui Romă*...

Şi valuri sbuciumaţe vin şi 
îşi sfarm’ durerea ’n stâncă, 
şi valurile ’nfrânte se retrag 
vuind în larguri, căci nu-şi gă
sesc nici unde mângăerea....

Şi valurile vecinie plâng pe 
larguri«.. Doar ceaţa grea şi 
rece a uitărei le mai alină plân
sul lor de veacuri».,

Prof. V. Maximilian.

De-acum ţece şqi

Amintiri din pribegie
— Urmare —

G lasul unui frate îndurera i»
In zilele acestea a eşii de 

sub tipar In Soroca (Basarabia) 
un volumaş de poezii, scris de 
d-1 T. Mălai,preşedintele Zemsivei 
de voloste din NăcWşiţa, Cărti
cica aceasta e întitulată: „inimă 
deschisă prin cânţare*. Reproduc 
aici poeziş, care poartă titlul de 
pe coperta acestui volumaş de 
poezjl:

„Eu simţ, că voi pe drumul meu 
nu-ţi merge

Şi singur eu pe drumul vostru iar. 
Noi fraţi suntem, dar nu suntem de-o 

lege
Căci voi pe vale staţi, iar noi pe deal.

Când voi râdeţi cu hohote nebune, 
Atunci eu nu mă pot ţinea de plâns; 
Al vostru plâns mă bucură pe mine, 
Crezând c’atunci nevoia v’a cuprins.

Al nostru steag vă chiamă la răpire 
In ebre stă acel mai mare rău.
Şi pentru ce la Pace şi Iubire 
Voi nu veniţi?! C’acela-i steagul meu“

de V aleriu C rişan, preot

D-1 T. Mălaiu, poetul naţional 
al Basarabiei româneşti, expri
mă şi cântă în poeziile lui du
rerile şi bucuriile poporului mol
dovean din Basarabia.
S pre  o  viaţă culturală  ro 

m ânească.
In Soroca (Basarabia) încă 

s’au deschis cursuri pregătitoare 
pentru învăţătorii moldoveni. Au 
fost trimişi acolo de către Zemst- 
va gubernia Ia, ca profesori dnii: 
Dr. Onisifor Ohibu, D. Lupan,
A. Oţetea, Candid Muşlea (din 
Braşov), Gheorghe Boeriu şi so
ţia OtHia (din Vad, jud. Făgă
raş), toţi Români transilvăneni 
şi M. Baciu, bucovinean. Dânşii 
au ţinut cursuri de limba româ
nă pentru 130 învăţători. Pentru 
elevii de liceu au inaugurat cur
suri separate în ziua de 22 Oc
tombre, 1 oră pe zi, iar în 23 
Octombre pentru seminarişti. 
Din prilejul acestor cursuri s’a 
înfiinţat în Soroca o sefcţtea

„Obştei învătâtoţilor moldoveni* 
cu 73 membri. In 20 Octombre 
a început să apară în Soroca o 
gazetă săptămânală sub titlul 
„Vestnic Sorocscago zemstva*, 
redactată de dpi moldoveni. T. 
Bârcă şi V. Săcară învăţător în 
Bacşani şi de rusul Gudievici. 
fost comisar guvernial. In nrul 
prim pe lângă articole scrise în 
ruseşte, are şi articole scrise 
româneşte de d-nii Dr. Onisifor 
Ohibu şi poetul basarabean T. 
Mălaiu.

Aceste iniţiative au fost luate 
de aceşti inimoşi propagandişti 
români, lucrând mâna în mana 
cu d*nii: T. Bârcă, membru al 
Upravei finutale, T. Codreanu 
secretar al Upravei, N. Solfuz 
„golova* (primar) al oraşului, V. 
Săcară înv. în Bacşani, părintele 
Bulancea, diaconul Grosu, Şt. 
Marcoci secretarul comisiei de 
recrutare, M. Bejan membru al 
Upravei orăşene şi G. Gligoraş, 
şeful cohortei moldoveneşti din 
Şogoca.

Fţe, ca aceste începuturi fru
moase, să f|te o trezire din som
nul, în care a fgşt adâncit po
porul român basarabean, o tre
zire La o viaţă naţională şi cui- 
ţjirala rornâneasca î

Trăznind seminţe«..
Ne-am obicinuit şi noi a „trăz- 

ni seminţe* de „răsărite* (floa
rea soarelui) şi de „tabac* (bos
tan). Aici nu vei găsi dela co
pil pân’ia omul cel mai bătrân 
Aici unul bare-mi, care să nu 
aibă în ori-ce moment seminţe 
în buzunar. Fetele şi femeile au 
o pungă numită „chimir*, pe 
care o leagă sub şorţ şi în a- 
ceea ţin sămânţa. Sătenii au o 
deosebită dexteritate de a „traz- 
ni seminţe*. Aruncă sâmburele 
în gură şi fără de-al ţinea cu 
mâna îl sfarmă într’o clipă şi a- 
runcă cojile afară din gură. Gura 
lor pare o maşină de trăznit«..

seminţe!... Un pud de seminţe 
de floarea soarelui costă azi 15 
ruble.

O tristă  aniversare.
Azi se împlineşte un an, zi de 

tristă amintire, zi, în care tru
pele germane au întrat în Bu
cureşti şi în Ploeşti. Atunci nu 
ninsese, toamna şi vremea bună 
a ţinut până târziu şi par’-că no
rocul îi favoriza pe cutropitorl. 
Azi însă sunt zăpezi mari, râu
rile au îngheţat şi frigul desigur, | 
că va stânjeni operaţiunile de 
înaintare pe ori-ce front. Sol
daţii vor sta zguliţi în tranşeele 
lor de iarnă, petrecându-şi zilele 
asemenea animalelor, cari pe
trec iarna in vizuini. Lângă fo- ? 
curile slabe din tranşee se văd 
figuri palide, întinzându-şi mâi
nile spre focul pâlpâitor, — îşi 
spun poveşti şi basme din vre
murile fericite când erau la horă £ 
în sat, sau îşi petreceau sările r 
lungi de iarnă în sânul familiei 
lor. Odată cu ivirea zorilor de 
primăvară, când va crăpa mu- 
gurul pomilor şi când ghiocelul j 
îşi va scoate capul de sub ză
padă, vor eşi şi aceşti vizionari 
din culcuşurile lor de iarnă şi 
peste câmpii şi dealuri va trece 
iar războiul, însoţit de cântecul 
lugrubu al morţii grozave. Şi a- 
lunci când trupele române vor 
înainta spre a cuceri ce au de 
cucerit, după fie-care cântec de 
jale va răsuna în gândul nostru 
întrebarea-refren: Oare când vom 
mai putea revedea Ploeştii şi 
Bucureştii; oare când va pleca 
din Iaşi trenul spre Ploeşti şi 
Predeal ?«.

— Va urma. —

Abonamente la  ziar 
se pot lace pe timp mai 
îndelungat sau lunar.f
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Cetitorii acestei gazete îşi vor 
educe aminte poate despre ar
ticolul meu publicat în Nrul 64 
dm 19 Iunie a. o» sub titlul 
•Calvarul unui funcţionar din 
serviciul unei bănci liberele* 
^  în care subsemnatul a  ă ‘am 
cum am fost concediat din ser 
viciul băncei »Casa de Cred t 
4  Agricultorilor din Judelui Bra 
sdv* de către consiliul acelei 
Bănci, fă'ă să se tină seamă 
de sciiscarea de "angajament 
(plata onorariului pe 6 luni în 
caz de concediere imediată). 
Concedierea mea s a făcut sub 
<peiite pretexte, ce nu co
respundeau adevărului.

ru b ’icesem» că prin influente 
am putut fi arestat 4 nopţi la

f  liţie şi parchet pebunădrep- 
e» pentru că mi-am perm's 
mi avansez leafa confom 

angajamentului,"avizând banca 
despre aceasta, după ce Banca 
ş declarat că nu es'e disousă 
sj^rni respecte ceeacede bună 
voie semnase. Tiibunalul şi Ca- 
inera de puneie sub acuzare 
judecând cazul meu, au înfir* 
pţat mandatul de arestare, con* 
şţatând că nu e cazul de dela 
pijdare — cum intenţionat eu 
binevoit să interpreteze Consi
lierii sus num-tei bănci — ci 
este vo ba de un drept inalie 
fiabil al unui funcţionar supe
rior, ce trebu:a să fie respectat 
de către instituţia, în slujba că
reia fusesem angajat ca director.

La 31 ale lanei curente, o* 
rele 9 a. m., se judeca proce 
şui intentat de bancă funcţio 
şirului delapidator.—cum îl nu 
iţţesc Consilierii acelei institu- 
lu. la Tribunal Et. II camera 
|Q9. secţia I a.
' Pentru limpezirea celor cari 

tnă acuză sau au îndoială în 
judecata lor despre persoana 
mee, în ceeace priveşte cinstea 
şj buna mea credinţă, voi des 
orie care este realitatea fapte* 
lori

Toată ch rstia, că eia i s-a dat 
cu voinţă altă întorsătură, nu 
ieste decât o scrisoare de an
gajament intervenit între un 
funcţionar şi instituţie. în s p ivi
dul căreia este angajat ca di
rector şl care angajament tre
buia să fie respectat de ambele 
părţi, în caz de concediere din 
partea bănceî sau plecare de 

; bună voie a  funcţiona1 u’u', şi 
liUmai atun i se putea face a* 
batere, când părţile ar fi con
simţit la aceasta.

Ce se întâmplă?
Instituţia se sustrage dela 

respectarea angajamentului, sub 
;*!ferite pretexte invocatei ade 
vârâtul motiv fiind altul: mutra 
funcţionarului neplăcându-i sau 
;leafa de 12/100 lei părândui- se 
prea mare. şi este concediat. 
Punct onarul cere respectarea 

lângăj amentului ceea-ce nu se 
îndeplineşte şi atunci la un a* 
buz din partea bănceî sa răs 
punde cu acele şi procedeu Scri
soarea de angajament devine 
lichidă prin faptul că directorul 
cate era în acelaşi timp şi ca
sier şi contabil, atributiuni cari 
In nici o tară din lume nu sa 
confundă numai pentru bunul 
mers al băncei îşi avansează 
suma de 60.000 lei înregistrând 
ih regulă în scripte după 
după ce avizează despre acea" 
sta pe di Manoile seu, directo
rul Băncei Naţionale şi Preşe
dintele Corpului Contabililor* 
Ordonanţările le făcea fără a- 
probarea Cons Iului. deoarece 

* Consiliul nu-i interz sese şi nu i 
fixase un regulament interior 
de funcţipnare astfel că atribu* 
fiunile directorului nu erau lă* 
murite.

Acum se pun întrebarea» la 
' care las să răspundă toti oa
menii cinstiţi.

Cine este vinovatul ?
3  Cel care în calitate de Direc*3

tor a îndeplinit onorific şi atri* 
buţiuniie de cas'er şl contabil, 
reălizârid astfel toate economi 
ile pos bile pentru propăşirea 
băncei, sau instituţia care după 
ce s a  văzut organizată prin 
mine. m a  svârlit în mod in
calificabil) fă ă  scrupul neres* 
pectând contractul de muncă 
semnat de bună voe de con- 
s Meri» pe a căror bună credinţă 
am contat*

Intenţia băncei era vădită; j 
vreau să stoarcă funcţionarului j 
servitor al instituţiei acei 60/100 I 
lei ridicaţi în baza angajamen 
tutui şi apoi să 1 svârle .pe uşă 
ca pe un ultim servitor. Pentru 
suma de 60,000 lei funcţiona
rul asude se din greu şi nervii 
i se cam sdruncinaseră nu nu
mai din cauza muncei exce
sive, ce totdeauna cere organi 
zarea unei bănci noi, ci şi din 
cauza localului insalubru (întu 
necos), deasupra unei pivniţe 
unde o doză bună de reuma* 
tism m iem  acumulat); leafa de
12,000 lei era leafa de director 
nu şi de casier şi contabil, atri* 
bufiuni ce le îndeplinea onori
fic. Din cauza eg'omerării de 
?uc»âri acest funcţionar modest 
nu mai cunoştea zile de săr 
bătoare şi Dumineci, fiind ne
voit să lucreze şi în acele zile 
12 ore pe zi ca şi în zilele de 
lucru, pentru a nu rămânea în 
restantă prea mult (martor este 
portarul Băncei care îmi des 
chidea poarta seata căci la o- 
rele 9 se închidea poarta).

Dar lucia în nădejdea unor 
vremi mai bune, când va fi 
cândva domn şi nu servitor ple
cat acelei bănci.

Credeam şi eram convins că 
la munca cinstită a unui om. 
trebuia să se .lăspundă cu o 
mulţumire, şi nu cu insulte şi 
ameninţări demne de oameni 
fără scrupule» pentru a stoarce 
ultimul ban muncit cu pris3* 
s'ntă, dela un biet funcţionar 
care era convins că ş; a făcut 
datoria, cerând dreptul său»

Eu nu ceream decât drep 
ta te, dar încă odată s a  dovedit, 
că abuzurile celor mari se sparg 
în capul celor mici.

Dar pentru că forţa primează 
dreptul s*a putut comite această 
nelegiuire spre ruşinea întregu
lui Corp al Contabililor, al că
rui prestigiu este ştirbi, şi în 
fruntea căruia se află dl 1. Ma- 
noilescu, directorul Băncei Na* 
tionale în calitate de preşedinte 
al lui, care ar trebui să aibă 
rolul de aibltru impart al II ci
tez la judecată pe domnia şa 
de a binevoi a lua parte la 
desbaterea procesului» pentru 
declaraţia ce mi a făcut să re
nunţ la pretenţiile ce decurg din 
angajament în schimbul unei 
sume oarecari.

Domnia sa poate că  ar fi in
tervenit pentru dreptate, totuşi 
interese opus?» în calitate de 
acţionar al acelei bănci şi apă 
rător al intereselor consilierilor 
şi nici decât al membrilor Cor
pului, Iau  împedecat probabil 
de lâ ac 'asta .

Pe dealtd parte lipsa de so* 
lidarizare a memb ilor Corpului 
conteb Iilor precum şi teama de 
a reacţiona la asemenea pro
cedee arb trare generalizate; — 
pentru a nu fi expuşi persecu 
hunilor locmai din partea ape* 
lora cari ar avea obligaţia să 
apere interesele de breasla noas
tră, încurajează acest sistem de 
batjocorire şi pe viitor» s:$tem 
care nu era cunoscut ardele 
n lor înaintea războiului mon
dial.

Ei bine, acest conflict ivit în
tre un funcţionar şi instituţie 
era o chestie care dacă nu s*ar 
fi putat aplana între ambele 
pă'ti» trebuia deferit cel mult 
Corpului Contabililor sau în ca* 
zul cel mai rău Judecătoriei de

Ocol şi pfei decurp parchetului.
Procesul ímfé un

un hiheti o nâr RlIbstitirtre nu 
eşte nurpai un conflict între două 
P p i  ci priveşte pe ţoii absol
venţii şcoalei de honiért, fuhé 
tionari cu titlu ş : prectică, mem* 
brii înscrişi în Coroul Contabi» 
Iilor şi df s gur desbaterea aces
tui proces va trebui să i inte
reseze deopotrivă, în aceaş mă* 
sură ca pe mine. căii cu jude* 
cafea acestui proces.se deride 
soa ţa tuturór ebsjlventiior cori* 
cedieţi la discreţia şi cheremul 
unui şef.

Sistemul de batjocurire a  func* 
tionaiilor s’a introdus odată cu 
venirea elementelor obişnuite 

! cu ataii tratamente.
Acest sistem puţin uman şi 

ilegal a fost încurajat de fostul 
director el Băncei Generale a 
Ţării Ronâneşt*, care s*a ijus 
trat ad ts  ori prin samavolnicie 
si persecuţi uni, fală de sub il 
ternii sa , dornici de muncă cin
stită.

Eu personal am fost dealtfel 
de douăori vi limă despottsmu* 
lui acelui domn director, nepu- 
fându mă preta la duplicitate şi 
linguşiri fiind înzestrat de la 
natură cu modestie» cinste şi 
demnitate, calităţi aşa de puţin 
încurejate din nefericire e să ri.

Acest domn direct* îş fă 
cuse un s stern de a concedia 
pe funcţionarii destoinici ca pe 
n şte ssrvriori ai săi de pe mo 
şia Tele o man, pentru motivul 
că nu erau pe placul domni
ei sale.

Mi*am permis să luminez o- 
pinia publică asupra uno/ches 
tiunî, ca i trebuiau scoase în re
lief, în ajunul proces hui meu*

A n e i Ştefanovlci
f  Zoc L Olteanu. Primim ur

mătorul anunf: Cu inima zdro
bită de durere aducem la cu
noştinţa tuturor rudelor, priete
nilor şi cunoscuţilor, că mult iu
bita noastră mamă, soră, bunică 
şi mătuşe Zoe 1. O lteanu, vă
duvă preotează, după scurtă şi 
grea suferinţă şi împărtăşită cu 
Sf. Taine, s-a mutat la cele veş
nice în ziua de 13 Aug. 1927 ora 
4 dimineaţa în al 70-lea an al 
vieţii şi în al 19-lea al văduviei 
sale. Rămăşiţele pământeşti ale 
scumpei răposate s’au ridicat 
Duminecă in 14 August 1927 
ora 4 p. m. şi s-au depus pen
tru vecinica odihnă la cimitirul 
gr. or. din Dobârlău. Fie-i ţă
râna uşoară şî memoria neui
tata.

Jalnica familie: C opii: Aurel, 
Romulus, Ionel şi Traian cu fa
miliile. Nepofi: Mioara, Luciliu, 
Aurora şi Rodica Olteanu,

Adresăm familiilor îndoliate 
sincere condolenfe.

Cinema „A stra“  (Apolio)
Marti, Miercuri) Joi. Vineri 23— 

24—25—26 August
va rula grandiosul film

„V AŢA DE CÂINE"
In rolul principal: Chafllo Chfl-

pos tiunea cea 
mai frumoasă, 

parcele pentru viile, vinde N- 
Menole Tim şui de sus.
657 5—6

S’a pleránt^NÍcoial̂ :
nă în Piaţa Prundului una geantă 
de piele pentru dame» conţi 
nând o fotografie şi 200 lei. Gă 
sitorul este rugat a o aduce în 
Strada Costiţa No. 2t retinán- 
d u ş ’ binii

D O C TO R U L

CESARE C. POPOVICI
M E D IC  Ş E F

S P E C IA L IS T
B JALE INTERNE [şi VENERICE 

PENTRU PARTICULARI
Consult, de la 2—5lj2 p. m.

SPITALUL MILITAR BRAŞOV*
487 24 0

f io  v â n T E D O  sau deînchi* 
IIB  V d U A IrB  riat în Strada 
Inălb tor No. 33 2 o d ă , 1 bu* 
tăîă.ie şi pivniţă» precum şi ca* 
sele dm Str. Vamşte B No. 8» 
2 odăi, 1 b ic ă  ăne şi pivniţă. 
Informatiuni la proprietar.>,Str. 
Paj ş'e D No. 9. 672 2—3

Cnţ post b^°Âb^
venfă 4 clase de liceu şi 3 clase 
de comerţ, cunosc limba ger
mană şi română. Maria Barbu, 
Braşov-Noua’No. 56. 693 1—1

Primesc îi craii f ir /r 3
şcoală, române. Informatiuni 
Str- PePoasă No. 2. Negra.
794 1 - 3

ziua ^ August 
A  w i i i • a. c-, am perdut un 
ch tantier CasaCercualâ Breşov. 
Seria 1850— .900, Ch tantele
1893—J9C0 în alb îl declar nul 
şi fără valoare în mânile ori 
cui s ar găsi. Nicolae Ionica, Ca
sa Cercuală Breşov

ile »a izo ro ffi« ,“*
clădire i unei vile s :u  sanator, 
prelungirea Străzii Ţmtaşilor în 
apropie ea vilei Stirbey. Prive 
I şte admira b îă, pădure de brazi. 
Adresa »Gazeta Transilvaniei*. 
689 1 - 0

î l l l  V â lIT N P a  0 casă cu pa
l i i !  v a l l Z a l l !  tru camere.
înlesniri de plată Cacova de 
sus No. 72. 688 1 - 1

România Coroul Portăreilor Trlbn 
nalnlnl Braşov

Afară de acesta 4 acte come- 
di cu Jpe Rog.

Compcsesorâtul de pădure 
Piscurile Comorilor d>n comuna 
Gnd Judeţul Făgăraş vinde în 
licitaţie publică circa 150 stân 
j ni lemne de fag despicate de 
prima calitate în ziua de 29 
August ora 2 p- m. 1927 în can
celaria Compcs;soratului cu 
preţul de strigare de câte 50 
boni kilogramul loco gara Şer* 
caia sau pe loc în pădure 700 
Lei de stânj in.

Alte informatiuni se pot lua 
dela susnum.tul Composesorat* 

Gridt la 15 August 1927. 
Petra Boeriu, 

notar.
Erofteiu Boeriu

preşedinte al composesoratului*

No. 4728/1927,,

Publicaţie de licitaţie
Subsemnatul portărel prin a- 

ceaata publică că !n baza de« 
ctziunii No. O. 6931—1927 a 
Judecătoriei da o «o! Braşov In 
favorul reclamantului loan Tu- 
dcr;>n repr. prin edresatul dr. 
A on Suaiu din Braşov pentru 
însasarea creanţei da 10,000 lei 
şi ace. se ffxeazi termen de li
citaţie pe ziua de 5 Seştamvrie 
1927 orele 10 a. ra., la fa|a lo 
cuiul, în Braşov lângă Gara 
Mare, unde se vor vinde prin 
licitatiune publisă judiciară mo* 
bile şi alte obiecte tn valoare 
de 9570 lei.

In caz de nevoie şi anb pre* 
tui de estimare.

Braşov, la 17 August 1927.

691 1 - 1
indescifrabil 

Portărel. ~

Primăria comunei Baciu» Ju* 
detul Braşov, vinde prin licita* 
tie publică ce se va tine în ziua 
de 29 Octomvrie 1927 la ora 
10 a. m. produsele lemnoase 
de bTad din pădurea numită 
»Drumul Muntelui* Seria A* 
parcelele No 68» 69 şi 70 în 
cvant. circa de 3254) în urmă
toarele loturi:

Lotul I. 1627 m3 cu preţul de 
strigare de 370 Lei per ms ga
ranţia provizorie de 60.000 Lei.

Lotul H. 1627 m* cu preţul 
de strigare de 370 Lei per m* 
garanţia provizorie de 60/J00 
Lei. Fiecare se va licita separat 

Li ci ta tiunea se va tine în con
formitate cu Legea contabilităţii 
publice art. 72—83. Condiţia 
nile de licitaţie se pot vedea 
între orele oficios s 3 la primăria 
Baciu şi Ocolul Silvic Săcele* 

Baciu. 1« 19 August 1927i 
Silvia O. Metianut

Notar: Szen Mihay
690 1—1 Primar:

Camera Agricolă a jud. Târ- 
nava-mare şi Odorhei, cu reşe
dinţa în Sighişoara «are urmă
toarele posturi Vacante:

1. Postul de director, cu sa
lar, spor de scumpete în sumâ 
de Iei 8500 lunar.

2. Postul de contabil cu salar, 
spor de scumpete în suma de 
lei 7500 lunar/

Ofertanţii trebue să posede 
pentru primul loc studii agro
nomice superioare sau şcoli 
medii de agricultură.

Pentru al doilea loc studii 
comerciale.

Cererile vor fi trimise Came
rei Agricole până la prima Sep
temvrie a. c.
686 1—1 Preşed. Prescurea.
RomAflia. Carpii portiratfai Trila* 
_______palalpl graşi,i______ ^
No. 5063/1927.
?* iij)ifca ţiiH ie  d e  l i c i t a ţ i e

Subsemnatul portărel prin a- 
ceasta publică că în baza de* 
clziuniî No. G. 1537—1t â f j k  
judece tartei de ocol Braşov |p 
favorul reclamai tuiul Knvaci A. 
repr. prin advocatul dr. Ârcp 
S jciu dio Brţişo? pentru iaoa- 
aerea creanţei de 3000 Lei ai 
ace, se fixează termen de (idu 
tgfie pe ziua de 12 Septemvrie
1927. orele 4 p tn., ia fa|a lo
cului In comuna Râşnov, unde 
se vor vinde prin licitatiune pu
blici judiciară o vacă şi uneai 
In valoare de 9000 LvL

In eaz de nevoie şi sub pre
ţui de estimare.

Braşov, ia 17 August 1927, 
indescifrabil

6921—1 Şef Portărei.
Primăria comunală Qrîstian, jud. 

Braşov.
Nr. 1253/927.

Publicaţiune
Primăria comunală Cristian, 

jud. Braşov 'vinde Sâmbăta în 
17 August 1927 p. m. la oara 7  
la curtea faurilor comunali ip  
tauăr de bivol în licitaţie publi
că verbală.

Cristian, la 20 August 1927.
H. Galter, I. Hermanstâdter,

primar, secretar.

PrlmAiIa ipplclpunai Brişai.

No. 17899/1927.
Ofiţeili de rezervi proveniţi ăla 

activitate sâ ss prezinte la co* 
naenduirea pietii Bre§3v cu ce* 
rere, scrisă arătând Strada şi No* 
unde domiciliază, pentru în ' 
scrierea cu lemne pe anul 1927/
1928, aşa cum s’a procedat şi 
anul trecut*

In cerere s î  va arăta şi can* 
ti'atea de lemne cu care do
reşte a se înscrie.

Braşov, la 17 August 1927» 
Primar t

687 1—1 Moga*
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De-un timp încoace se dis* 
cută în cercurile politice libe
rale din localitate chestiunea 
apropiatei disolvări a consiliu
lui municipiului Braşov şi a 
instituirii unei comisiuni , interi
mare, care va avea să gireze 
agendele primăriei până la ale
gerea noului consiliu comunal.

Se numeşte numele noului 
primar sau mai bine zis numele 
viitorilor candidaţi la postul de 
primar şi se [mai spune între 
altele, — ceea-ce s’a publicat 
şi într’un ziar bucureştean, — 
că sunt în curs tratative în ve
derea disolvării consiliului co
munal cu Conducerea organiza- 
fiunei Partidului Naţional-Ţără- 
nesc din Braşov, ba că s’ar fi 
căzut chiar de acord cu P. N. 
Ţ. în ce priveşte »atât compune
rea comisiei interimare cât şi 
alegerile noui ce se vor face.

De oarece aceste svonuri se 
menţin, suntem autorizaţi să de
clarăm că până în  m om entul 
d e  fafă n-au avut loc nici 
tratative în lipsa  unei oferte 
făcute, ş i cu atât mai pufin 
s ’a  putut cădea  de aco rd  
a su p ra  unui fapt până  acum  
inexistent.

In legătură cu cele de mai 
sus t>nem să reamintim un fapt, 
care pare a fi fost dat cu totul 
uitării:

Se ştie că în contra anularii 
constituirii delegatiunei perma
nente a municipiului Braşov din 
ziua de 12 Martie 1926, adecă 
de-acum 1 an 'şi V2 — anulare 
făcută de ministerul de interne 
după 6 luni, — s’a făcut apel 
la Curtea de Apel, care întru- 
nindu-se în ziua de 18 Ianuarie 
a. c. a respins cererea de anu
lare a deciziei ministerului de 
interne. In contra acestei hotă
râri s’a făcut recurs în Casaţie, 
ca re  nici până în  ziua de 
azi nu  s ’a  pronunţat.

Un alt fapt, pe care-1 deţinem 
din isvor bine informat este, că 
la  p rim ăria  B raşov e în  cu rs  
o  anchetă, care ar fi stabilit 
grave abateri la unii dintre mem
brii actuali ai delegatiunei per
manente.

Ancheta ar avea de scop să 
strângă un material de abuzuri, 
pe baza cărora consiliul comu
nal să poată fi apoi disolvat.

i

I N F 0 R M A T I T J 2 T I

Conferinţă

Succesiunea regelu i Fer- 
d inand  1 D-nul C. Cătuneanu, 
consilier al Curţii de apel Bu
cureşti a început inventarierea 
averii care formează succesiu- 
nea Regelui defunct. D-nul C. 
Hiottu, ministrul Casei Regale, 
Sn prezenta căruia urmează să 
se facă inventarierea, conform 
statutului Casei domnitoare, a 
delegat în acest scop pe d-nul 
N. Butculescu, administratorul 
Casei Regale. Operaţiunea în
cepută la Bucureşti va continua 
fără întrerupere în toate locali
tăţile, în cari se află bunurile ce 
formează patrimoniul succesoral 
şi unde se vor deplasa atât de
legatul ministerului iustinei, cât 
şi delegatul Casei Regale.

•

Funcţionarea trupe lo r mi
no ritare . Ministerul artelor a 
luat următoarele dispozitiuni cu 
privire la funcţionarea trupelor 
de teatru minoritare :

Trupele vor fi compuse din 
artişti cetăţeni români. Artiştii 
supuşi străini trebue să aibă 
autorizatiunea specială a minis
terului. Direcţiunile de teatru 

' vor prezenta repertoriul ministe
rului, pe întreaga stagiune, fiind 
obligate să reprezinte cel pufin 

* două piese româneşti din repor- 
toriul teatrelor naţionale. Orice 
jignire adusă sentimentului na
ţional cu ocaziunea reprezenta
ţiilor, prin costume, decoruri sau 
oricare alte mijloace scenice, va 
atrage retragerea imediată a con- 
cesiunei sau suspendarea ei.

•

în sc rie rea  cand idaţilo r la 
exam enul de  bacalaureat. —
Ministrul instrucţiunii a luat ur- 

- mătoarele dispozitiuni referitoare 
la înscrierile candidaţilor la exa
menul de bacalaureat din se
siunea de toamnă: Candidaţii 
vechi (inclusiv cei respinşi în 
Iunie a. c. vor face cereri până 
la 5 Septemvrie iar cei noui 
până la 22 Septemvrie. Cererile 
vor fi adresate inspectoratelor 
regionale. Mutările dintr’o re
giune într-alta se adresează nu
mai ministerului cu arătarea mo
tivului. Ele vor fi însofite de ac
tele prin care se justifică ce
rerea de strămutare (certificate 
de mutare a domiciliului, de nu- 
mire în funcţie etc.)___________

D elegare — m utare. D-l me
dic Dr. C. Oancea a fost dele
gat să îndeplinească funcţia de 
medic primar ai jud. Braşov pe 
tot timpul cât titularul, d-l pre
fect Dr. Th. Sbârcea va func
ţiona ca prefect al jud. Braşov.

— Actualul director ai şcoa- 
lei de arte şi meserii din Bra
şov, d-nul inginer Victor Mun- 
teanu fiind mutat la Cluj, locul 
d-sale îl va ocupa cu 1 Sept. 
d-l Emil Geleş, actualul direc
tor al şcoalei sup. de arte şi 
meserii din Bucureşti.

•

Sem inar teologic ortodox.
In centrul mitropoliei ortodoxe 
ardelene, în Sibiu, va lua fiinţă 
cu începutul anului şcolar 1927 
—1928, Seminarul teologic de 
şase ani, spre a pregăti tineri, 
absolvenţi de 4 clase liceale, 
pentru preoţie în parohiile ru
rale din întreaga mitropolie, pre
cum şi tineri cari să între în 
Academia teologică. Cursul prim 
al noului seminar se deschide 
în 14 Septemvrie 1927, în con
diţiile arătate într-una din circu
larele mai nouă (Nr. 7537 bis.) 
ale Consiliului arhiepiscopesc 
din Sibiu.

iTIHŢIOmi

Uniforme Şcolare
cu mare reducere de preţ pen
tru elevi se găsesc larosTlTini mini

Dertzlt la fabrici
Braşov, Şirul Florilor, 16. 

•

Serbarea câmpenească. Socie
tăţile culturale române din Bra- 
şovechiu aranjează Duminecă 
în 28 August a. c. o mare ser
bare câmpenească la Honterus. 
Venitul e destinat zidirei unei 
»Case naţionale“ în Breşovechiu.

Onoratului pub!ic ît stau la 
dispoziţie în fata Bisericii ort. 
rom. taximetre, în fse-care oră.

Considerând scopul ncbll ur
mărit, rugăm Onor. public bra
şovean pentru binevoitorul con 
curs

Braşov. 22 August 1927. Co- 
mitetul aranjator.

ft lu u u u u illlllillllilo

Se cunoaşte rezultatul recen
sământului din Aprilie făcut pe 
vremea domniei la interne a 
d-lui G oga: cheltueli de vre-o 
câteva zeci de milioane şi ’ncolo 
nimic, nici o ispravă.

Pentru a cunoaşte mersul miş
cării populaţiei, d-l Duca actua
lul ministru la interne, va aduce 
în discufia consiliului de miniş
trii chestia necesităţii unui nou 
recensământ.

In vederea efectuării acestui 
recensământ, d-l Duca — spun 
ziarele din Bucureşti — va numi 
o comisie de specialişti, care 
să studieze acest lucru, adecă 
acela al realizării numărătoarei 
populaţiei în ţările streine.

Nu suntem contra acestei idei 
a d-lui Duca.

Avem însă o nedumerire: 
D-sa face parte din puternicul 
partid, care a fost şi a rămas 
singurul înţelegător şi pricepă
tor al chestiilor de stat din tară, 
din partidul, prin carele totul 
s-a făcut până acum în tara ro
mânească şi fără de carele al
tul mai priceput nu a existat şi 
nu va putea exista.

Este deci nevoe ca după a- 
tâtia ani de luminată conducere 
a acestui partid să se mai nu
mească comisia din chestie ? 
Nu-şi are încă partidul liberal 
specialişti în efectuarea unui re
censământ ?

Stăpâneşte doar şi guvernează 
de peste o jumătate de veac 
această tară. Cum s-a făcut nu
mărătoarea populaţiei până 
acum, dacă numai azi îi vine 
în minte d-lui Duca că e nevoe 
de o comisie de specialişti, care 
să vadă şi să înveţe cum sunt 
făcute recensămintele în tarile 
din Occident?

Mult e rămas înapoi »singu
rul partid capabil de conduce
rea tării noastre“!

Cenzura
Primim la redacţie numărul 

recent din 21 August al ziarului 
politic-national »Tribuna“, care 
apare la Oradea. Articolul prim 
întitulat »Unde mergem?“ este 
aproape în întregime cenzurat 
de foarfecă cenzorului. Cele 13 
rânduri introductive ale artico
lului, pe cari censorul mărini
mos le-a lăsat să freacă nefor
fecate sunt următoarele:

»Proverbul românesc: S’a 
scremut muntele şi a născut un 
şoarece“ trebue schimbat acum 
prin alt proverb mai potrivit si
tuaţiei dela noi: S'a scremut 
şoarecele şi a născut un mons
tru — a zis, cu drept cuvânt 
un român înţelept, când l’am 
întrebat ce zice de rezultatul 
alegerilor trecute şi de parla
mentul actual. Acest parlament 
născut din sbuciumările şi şu- 
rubăriile aparatului administrativ 
a spulberat farsa alegerilor li
bere în a căror posibilitate mai 
credeau naivii“...

Urmează apoi aproape 2 co
loane albe cu indicaţia »cen
zurat“.

După ce ziarele au fost o- 
prite de a scrie despre o »ches
tiune anumita“, despre care de
altfel presa străină e plină de 
amănunte, acum numai e voie 
să scrii nici despre ticăloşiile 
electorale, cari au revoltat o tară 
întreagă şi cari ne-au făcut de 
ruşine în fata străinătăţii.

Suntem în al 9* *lea an după 
unire şi încă tot se calcă în pi
cioare dispoziţiile clare şi pre- 
oise ale Constituţiei, prin cari 
se garantează libertatea presei, 
deşi ministrul Duca s’a legat cu 
cuvântul său că va pune capăt a- 

«cestui abuz revoltător.
Până când?

Aseară, Luni, s-a tinut în sala 
liceului »Şaguna“ o conferinţă, 
ascultată de un numeros public. 
Nu numai titlul conferentei »Par
tidele politice după războia“, 
dar mai ales persoana bine cu
noscută a conferenţiarului au 
avut darul să adune în sala li
ceului »Şaguna“ o mulţime de 
ascultători, cum nu se prea o- 
bicinueşfe pe la conferinţele ce 
se tin în oraşul nostru.

Pe cât de mare însă însufle
ţirea, şi curiozitatea publicului 
înainte de ţinerea conferinţei, 
pe atât de dureroasă decepţia 
în urma ei. Lumea aştepta să 
audă pe savantul istoric de renu
me mondial, să asculte, să se în
sufleţească de sfaturile celui ce 
a ştiut încălzi inimi la Sorbona 
şi în alte centre de cultură ale 
Europei. Era deci bine motivat 
interesul cu care era aşteptată 
conferinţa.

Dar ?
In locul omului de ştiinţă, 

braşovenii au avut nenorocul să 
asculte pe un politician, a cărui 
causerie prea adânc intocsicată 
de patima urei de politică de 
partid, a lăsat publicul decep
ţionat de persoana savantului 
ale cărui vorbe aştepta să le 
asculte.

Ne întrebăm: ce a urmărit d-l 
Iorga cu zisa conferinţă de a- 
seară şi care e rezultatul urmă
rit de d-sa?

Răspunsul la prima întrebare

îl dau străveziile intenţii cari'au 
transpirat prea neplăcut din ce- \ 
ea-ce a spus. La a doua între
bare răspundem scurt: O adân
că decepţie, care ar trebui să ' 
orienteze pe d-l Iorga în ţinerea j: 
conferinţelor pentru viitor.

Afară de câteva cuvinte de 
îndemn la unire şi colaborare 
pentru refacerea ţârii, întreagă 
conferinţa a fost o încercare a 
vorbitorului de a dovedi că în 
ţara noastră nu există nimic şi . 
nime bun decât omul politic 
dela Vălenii de munte, după 
care mai merită ceva atenţie şi 
generalul Averescu.

Anumite fraze de efect, cari 
au stârnit mai ales aplauze prin
tre auditoriul de sex femenin» 
tot timpul de 1V2 oră, cât a 
finut conferinţa, te făcea să te 
crezi în ajunul alegerilor. Un 
discurs de propagandă electo
rală, bineciselat, te făcea să te^, 
simţi mai bine decât în faţa 
conferinţei de aseară din sala ' 
liceului »Şaguna“. k

O spunem cu durere aceasta»
Ne-ar plăcea sa-1 mai auzim 

pe d-l Iorga ţinând conferinţe Ia 
Braşov, — dar vorbind altceva 
şi altcum.

E prea dureros doară ca sa
vantul dela Sorbona să aibă la 
Braşov succesul de a împrăştia 
şi lăsa atâta decepţie şi deşi- 
luzie cât a lăsat domnia sa a- 
seară.

Neplăceri ministeriale
Un consătean al d-lui minis

tru Lapedatu, ne povestea că 
d-lui ministru îi displace un lu
cru în satul D-ţtiei sale. Nu-i 
convine adecă faptul că consă
tenii — între cari se înţelege 
şi neamuri — nu-1 întitulează 
după cum pretinde înalta dem
nitate de ministru.

Cutare sau cutare sătean nu-1, 
agrăeşte anume: d-le ministru 
cum ar vrea d-l Lapedatu, ci îi 
spune simplu: d-/e Lapedatu, cum 
nu-i place d-lui ministru.

îşi are omul ambiţiile lui. Şi 
poate pe dreptul. Căci »mare-i 
depărtarea Doamne dela talpă 
la ministru“.

Poartă însă şi d-l Lapedatu o 
parte de vină în cauză. In dis
cursurile ţinute cu prilejul pro
pagandei electorale îi plăcea să 
repete în fata ţăranilor declara
ţia că şi d-sa e fiu de  ţăran .

Urmarea? Ţăranul se simte 
mai familiarizat şi îndrăsneşte 
deci să-I pronunţe numele. A fi 
fiu de ţăran impune condiţia de 
a nu te simţi prea strein pe fe
lul de a vedea şi a se manifesta 
al ţăranului.

Dacă însă demnitatea minis
terială nu se împacă cu acest 
fapt, problema e uşor de re
zolvat :

Să se aducă o lege prin care 
să se oprească cetăţenii de a 
mai pronunţa numele miniştri
lor. Să se spună clar şi precis: 
până când cineva are cinstea 
unui portofoliu ministerial, nime 
— nici tată, nici mamă şi nici 
fiu, — n-are dreptul să-l întitu
leze decât: dmle ministru!

Şi-atunci dispare şi această 
dificultate şi neplăcere minis
terială.

hăilescu a declamat »Tunul şl 
plumbul“, iar d-na Zocordoneţ 
şi d-l D. Dobrov au cântat doine 
basarabene. Au urmat apoi dan? 
suri naţionale şi basarabene, iar 
la urmă s-a jucat comedia »Pri
marul e de vină“ de C. Mihăi- 
lescu dela Teatrul Naţional.

A doua zi fraţii basarabeni au 
părăsit oraşul.

învăţătorii b asa rab en i au
sosit, precum am anunţat, Vineri 
d. a la Braşov fiind primifi la 
gară de delegaţii corpului di
dactic local. După o scurtă 
vizită făcută oraşului, a avut loc 
o masă frăţească, iar seara la 
orele 9 învăţătorii basarabeni au 
dat o serbare artistico-culturală 
în sala »Reduta“, la care a asis
tat un public destul de nume
ros.

Corul Asociaţiei, sub condu
cerea d-lui Elladi a executat di* 
ferite arii naţionale. D-l C. Mi-

Comenzile româneşti * 
in Germania

Presa germană a anunţat zilele 
acestea că concernul metalurgie 
Oito Wolf a obţinut mari comenzi 
din partea României, într’o sumă 
de 45 milioane mărci. Comen
zile româneşti sunt făcute pe 
contul reparaţiilor şi trebuesc 
efectuate de către Germania 
conform planului Dawes.

Deoarece cota românească 
din acest an a fost acoperită 
din partea Germaniei prin alte 
comenzi, achitarea nouilor co
menzi va fi repartizată la cota 
câtorva ani viitori. In acest sens 
s’a ajuns la o înţelegere între 
guvernul român şi cel german» 
Tratativele în jurul acestor co
menzi au fost duse şi sub gu
vernul Averescu însă cu totul 
pe alte baze. Germania avea să 
acorde României un împrumut 
de 200 milioane mărci, din cari 
o parte trebuia să fie întrebu- 
inţată pentru achitarea comenzi- ^ 
lor menţionate, o a doua depu
să la Berlin pentru asigurarea 
valulei, iar a tria predata Ro
manţei în numerar. Acordarea 
acestui credit trebuia să ser? 
vească ca o garanţie a plăţilor 
de reparaţie germane şi ca o> 
compensaţie pentru bancnotele* 
Băncii Generale. Insă acest 
proect care a atras o mare a- 
tenţie în Europa şi a fost co
mentat în Germania ca prima 
manifestare a unei noui orien
tări a politicei româneşti, a fost 
părăsit după schimbarea de gu
vern la Bucureşti.

Actuala înţelegere cu concer
nul Wolf este o dovadă că pro- 
ectul anterior a căzut definitiv.

Presa germană pune în le
gătură cu aceasta şi vizita mi
nistrului de finanţe V. Brătianu 
şi a ministrului de externe Titu- 
lescu la Paris. România conti
nuă după cum se vede, în linia 
sa politică dinainte. C —s»
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